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En surligné jaune, ce qui va se passer en 2023
	Identification
	Subvention GREF
	Retours envisagés

	Annie Martin CP– 

Côte d'ivoire
	Entièrement financé par un mécène
1ère mission de 4 personnes à Assomlan 

(Côte d'Ivoire)

Financement mécène.
	Ce qui peut être retenu de la mission de prospective, jugée positive par l’ensemble des acteurs lors des rencontres dans le village d’Assomlan (communauté enseignante, Chef du village, Conseil des Notables, mécènes partenaires), c’est une volonté commune pour un écosystème d’éducation de qualité pour tous les enfants, avec une vision qui s’inscrit dans l’ODD4. 

Cette mission de prospective et l’appui officiel des autorités académiques locales, laisseraient entrevoir de nouvelles perspectives de partenariat de solidarité internationale pour le développement de l’éducation de qualité pour tous (ODD4) dans le village d’Assomlan.
2023
Nous envisageons un partenariat avec la communauté enseignante et la communauté villageoise, l'institution et les partenaires mécènes engagés dans l'extension de ce groupe scolaire.
Ce projet prend forme avec une équipe GREF constituée au regard de la demande de la communauté enseignante et le soutien financier des mécènes.  Une mission fin avril début mai de 4 personnes, prises en charge par notre mécène, au village d'Assomlan en Côte d'Ivoire.


	Annie Martin CP– Cameroun
	1 personne

2250 euros

Venue des responsables de 4 l'ACCAPEM
aux JN
	Perspectives pour la suite du partenariat GREF ACAPPEM
L’ACAPPEM souhaite poursuivre le partenariat GREF ACAPPEM pour développer le plaidoyer et la pratique d’une éducation préscolaire de qualité sur deux plans : 
· Au niveau national, avec la nouvelle phase de « Restitution-Formation du congrès 2022 » dans les antennes régionales de l’ACAPPEM pour le développement holistique de la petite enfance. Et démultiplier les enseignements du congrès pour accompagner les enseignant.e.s dans la mise en pratique de l’éducation préscolaire de qualité.

·  Au niveau international, en engageant une nouvelle solidarité par une cooption SUD-SUD dans la sous-région. Anne-Valentine Bisso, présidente faisait part du souhait de l’ACAPPEM, de créer avec les partenaires réunis, ANPECTP et GREF, une plateforme panafricaine de la petite enfance. Réfléchir ensemble et croiser les regards sur des préoccupations communes au continent dans les divers aspects de l’EPPE, afin d’élaborer en partenariat, des propositions efficientes et pertinentes aux différents contextes pour développer l’éducation préscolaire de qualité, ODD4-2. Avec l’espoir d’une mise à l’échelle du continent si l’expérimentation s’avère concluante, en se rapprochant notamment des pays et organisations partenaires de projets Petite enfance du GREF et de l’ANPECTP. La stratégie de partenariat pourrait évoluer vers un réseau panafricain de l’EPPE pour la réalisation de l’ODD4.2-Education 2030. 

Les diverses rencontres et les échanges avec les partenaires pendant ce congrès permettent d'envisager la poursuite partenariat avec l'ACAPPEM, pour la phase de restitution du congrès  ACAPPEM par des modules de formation dans les antennes régionales de l'association notamment dans les zones rurales en accompagnement de la mise en place de Centres préscolaires communautaires.

Une autre piste pourrait se dessiner suivant l'évolution des relations avec les partenaires Petite enfance déjà engagés localement avec le GREF comme l'ANPECTP vers la  création d'une "plateforme multi partenariale pour l'EPPE de qualité en Afrique".

Pour 2023, les relations partenariales GREF et ACAPPEM sont toujours actives:

sur l'invitation du GREF 

- une équipe ACAPPEM (4 membres) participera aux JN et contribuera à la  réflexion sur  l'interculturalité

- la délégation ACAPPEM  au complet est attendue pour une journée d'étude à Bordeaux à l'élaboration du plan d'actions partenariales et de la convention qui lui sera liée


	Guy Berthou CP- Guinée
	1613 euros

1 personne

Préparation du projet d'extension vers Dalaba : Convention signée, recherche de fonds
	L’élargissement du projet actuel devrait être possible dès 2023 : sous condition de ressources humaines (des greffons à recruter), de ressources financières ( contacts positifs avec le SCAC, l’AFD Guinée, fondations guinéennes : SMB, UMS …). Après notre visite au ministère de l’éducation nationale, une convention de partenariat devrait être signée et qui pourrait laisser entrevoir un financement AFD.
D’autres projets ont été évoqués et pourraient déboucher sur des faisabilités : 
· Formation d’animateurs en écoles maternelles suite à la décision de la Banque mondiale d’ouvrir plusieurs sites en écoles maternelles.
· Un partenariat avec le Scac de l’ambassade de France en Guinée, sur un projet de parc naturel en Guinée maritime pour une alphabétisation de la population du parc. 
2023
Depuis 3 ans et après avoir diversifié le vivier (nous sommes aujourd’hui 5 greffons actifs sur ce projet), nous avons ainsi pu mener des actions en distanciel (pandémie oblige) et en présentiel : la cinquième mission du projet initial à Kankalabé se termine le 8 mars. 
Les activités du GREF sur la sous-préfecture de Kankalabé et avec l’aide de Mr SALL, DSEE (directeur scolaire de l’Enseignement et de l’éducation), ont intéressé les sous-préfectures environnantes. Nous préparons un élargissement de ce projet sur la préfecture de Dalaba. Une convention avec le ministère a déjà été signée et des collaborations avec des associations locales sont en bonne voie. 

Nous recherchons activement des finances.


	Edith Schock CP- Kakuma Kenya
	3300 euros

pour 2 personnes
	Difficultés:

- Nous n’avons pas pu contacter d’entreprises françaises à Nairobi. 

-Le très nouvel attaché (septembre 2022) du SCAC que nous avons rencontré, nous a dit qu’il n’avait pas pour prorité de soutenir la francophonie dans le camp mais que nous recevrions une petite aide dans l’enveloppe dont dispose le SCAC pour aider les ONG.

- Nous n’avons pas obtenu des autorités kenyanes (et partant du HCR) l’autorisation de rentrer dans le camp. 

- Nous n’avons donc pas pu entrer en contact dans le camp avec les organismes prévus : Jesuit refugee service, Projet pour la paix, Human development, Morning star.

Contexte
- Politique linguistique kenyane: 1 seul inspecteur de français (le même inspecte également les professeurs d’allemand) pour l’ensemble du territoire kényan, personne pour soutenir les professeurs des camps… Contrairement, aux camps tanzaniens... 

- Contexte politique : actuellement, le Kenya, hôte de 2 grands camps de réfugiés du UNHCR cherche (comme les autres pays hôtes) à réinstaller ailleurs les réfugiés et  à tarir l’afflux des ONG.,

 Positif: 
- L’Alliance française de Nairobi, en la personne de son directeur et de sa secrétaire, nous a offert un accueil chaleureux.  Nous pensons que le moment venu, nous pourrions envisager un partenariat  avec elle.

- Notre partenaire InZone à partir de Genève, a manifesté une solidarité sans faille en se démenant  pour obtenir (sans succès, du reste !) du HCR notre autorisation d’entrer dans le camp.

- Sur place, les techniciens d’InZone nous ont prodigué aide technique et logistique sans aucune contrepartie.

- Nous avons pu travailler dans les locaux propres et bien équipés d’InZone, sans aucune restriction de temps.

- L’organisation a été parfaite (largement pensée par l’AFK, Association des Francophones de Kakuma) emploi du temps, rythme de travail, pause repas, lieux de notre hébergement, nos déplacements ...

-  Le travail prévu a été accompli : bilan FAD, futur de la mission et aussi ... parce que nous  ne pouvons pas nous empêcher ! … une petite  formation !!

- Notre partenaire de Kakuma, l’AFK manifeste beaucoup de dynamisme, de nouvelles forces,  des projets, vient de créer une page facebook AFK Association Francophone de Kakuma)

Les perspectives :
Les formations à distance sont envisageables et bien sûr demandées par l’AFK 

De nouveaux partenariats peuvent être créés.

Des recherches de fonds peuvent être menées en région parisienne, auprès des sièges des très nombreuses entreprises françaises implantées au Kenya

A l’Ambassade, nous allons  nous rapprocher d’Arnaud Dupuis, chargé de mission pour le soutien à la société civile et correspondant humanitaire

2023

Les données plutôt optimistes rapportées de la mission de 2022, sont à revoir en fonction de faits un peu complexes :

-Le fait que l'équipe soit de petite taille (4 personnes dont 2 ne font plus de missions),

-Le fait que le Camp de Kakuma soit très difficile d'accès et à la limite, déconseillé, et que donc, toute formation se ferait en distanciel,

-Le fait que l'importante association suisse partenaire « InZone » se propose de faire à l'automne des formations pour les personnes francophones du camp,

Toutes ces données entrainent des questionnements, sur l'opportunité de mettre ce projet en stand by, en étant très clairs avec nos partenaires.


	Chantal Foulon RP – Madagascar et Comores
	3300 euros

1 personne
	Mission ACCESMAD (ONG française, agit pour le développement de l’éducation scientifique et technique à Madagascar dans le cadre du programme EDUCMAD en lien avec le ministère de l’Education Nationale, financement AFD ; après 3 ans comme formateurs de formateurs  le GREF a été ressollicité pour la suite du programme )

.Rencontre avec l’équipe malgache et entretien avec Olivier Ralaiharivonison, directeur délégué d’ACCESMAD, dans leur locaux.
Mission Ste Marie : formation de jeunes femmes sans emploi aux métiers de l’hôtellerie.

 Le SCAC et l’Alliance française accordent 8500 euros pour la prochaine mission.
Rencontres multiples tant institutionnelles qu’avec des associations locales, échanges fructueux et intéressants : 

SCAC, Alliance française, Ministère de la population, OIF, AUF, France Volontaires,
Présence trop courte pour certains rendez-vous mais 2 programmés par visio fin janvier…un rappel : l’argent est versé aux associations locales, public vulnérable priorisé et être en conformité avec les ODD
2 demandes de partenariat :

Le CADRI : centre d’appui au développement rural intégré de communes d’Ambohinaorina. Un travail colossal et remarquable déjà entrepris, documents à disposition, soutenu par l’OIF et d’autres partenaires notamment italiens pour l’école (sa présidente Marie Randriamamonjy a travaillé 30 ans à Rome au siège de la FAO)

 Une découverte (pour moi) le bio charbon

ONG Fihavanana, président NJAKA  Randriamampitovy interessé par un partenariat dans le cadre de « maison pour tous » et accueil de volontaires cette association a été financée 2 fois par l’INSA Rennes) à hauteur de 25 000 euros pour le centre que j’ai visité vers Antsirabé)
COMORES du 26/11/2022 au 05/12/2022 , découverte du pays pour moi mais présence du GREF pour l’appui au centre de formation professionnelle de Djomani depuis une dizaine d’année.

Une journée passée au centre à Djomani avec l’équipe GREF bien intégrée et sollicitée.
Le projet PISSCA soutenu par l’AFD se termine en mars 2023 mais l’équipe est optimiste pour une autre source de financement.
Déplacement à FOMBONI (42000 habitants) qui se désespère de voir sa jeunesse désoeuvrée et sans formation, ils appellent de leurs vœux l’installation d’un centre de formation que l’AFD a prévu de financer, contact grâce à un point focal avec le maire, une association et son bureau et un référent local important (a travaillé à la banque mondiale et expert pour des appels financement de l’Europe) qui connaissait le GREF puisqu’il a fait l’audit du CFIP de Djomani en

Comores (plaquette financée par AFD et Ambassade de France entre autre)

 , EGIS Madagascar qui va construire un lycée financé par l’AFD) et une libraire de Moroni intéressée par un appui pour faire lire les comoriens ! En décembre elle a fait un stage de 3 semaines à Paris.

Des pistes, à voir ce qu’il en restera

La présence effective d’une semaine a été trop courte mais prometteuse 

Que ce soit Madagascar ou les Comores présences trop courtes, les déplacements avec transports locaux (taxis brousses cahin-caha) sont très longs
 2020
Bien reçue à l’AFD, l’OIF et contact depuis la France avec M.Khadra de la CCCI 

Contacts intéressants lors de l’escale d’une nuitée entre Madagascar/Comores à Addis Aavec la directrice générale de la chambre de commerce international des Comores (plaquette financée par AFD et Ambassade de France entre autre), EGIS Madagascar qui va construire un lycée financé par l’AFD) et une libraire de Moroni intéressée par un appui pour faire lire les comoriens ! En décembre elle a fait un stage de 3 semaines à Paris.

Des pistes, à voir ce qu’il en restera

La présence effective d’une semaine a été trop courte mais prometteuse 

Que ce soit Madagascar ou les Comores présences trop courtes, les déplacements avec transports locaux (taxis brousses cahin-caha) sont très longs


	
	
	2020.EGIS Madagascar qui va construire un lycée financé par l’AFD) et une libraire de Moroni intéressée par un appui pour faire lire les comoriens ! En décembre elle a fait un stage de 3 semaines à Paris.

Des pistes, à voir ce qu’il en restera

La présence effective d’une semaine a été trop courte mais prometteuse 

Que ce soit Madagascar ou les Comores présences trop courtes, les déplacements avec transports locaux (taxis brousses cahin-caha) sont très longs

2023
TRÈS bons contact avec les associations internationales suivantes :
AUF, OIF, AFD : avec un rappel : on verse les financements , si partenaire malgache sérieux, au SUD

Alliance français et SCAC : Alain Gournay avait déjà contacté le SCAC pour leur redemander une 2eme participation pour le projet Ste Marie, on s'orientait vers une même somme 3500_€... après mon passage ce fut 8500_€..le reste de leur budget à demander immédiatement avec envoi dossier. 
France-volontaires : accueil chaleureux et j ai beaucoup appris....ils suivent même les volontaires (scouts.....etc) donc on peut avoir un ou des jeunes sur le terrain qui ne sont pas FV.

Nous avons aussi bcp échangé sur Dina Mada (association de Prospérité), 

L' association de Njaka qui voudrait un partenariat une mise en garde sur l utilisation des finances mêmes si les réalisations sont interssantes et le CADRI.

ASSOCIATIONS LOCALES MALGACHES QUI DESIRENT UN PARTENARIAT : LE CADRI et ong FIHAVANANA

JE SUIS ALLÉE SUR LE TERRAIN DE CES 2 ONG VOIR LES REALISATIONS ET LES DEMANDES...A suivre


	Claudine Bertrand RP

et Thierry Tréfault - Niger
	1922 € y compris les frais d'agrément + frais de mission en dons.

2 personnes

Les bénéficiaires de Loanga ont fait un virement de 200 € en remerciement, au GREF
	NIGER
1,Mission PassEduc capitalisation du  16/02/23 au 25/02/23 confirmée, accord cadre ENS en cours de finalisation,  financement appui mobilité SCAC confirmé - Christine Delacôte- Jacqueline Dussolin. Mission reportée à l'automne
2,COPRA 2 Niger (2022-2025): élaboration en cours des TDR avec  BFCI et la DFIC accompagnement CP et Inspecteurs primaires des  9 communes COPRA-démarrage après validation COPIL fin mars, financement 100% sur la partie mutualisée, budget à élaborer et négocier avec BFCI
Etat d'avancement à ce jour : TDR en finalisation d'écriture, discussion avec BFCI sur le budget (zoom du 4 avril)- financement  100%

Pour le GREF : 5 missions en présentiel et en option venue d'une délégation à Dijon. COPIL France  le 28 avril - démarrage du projet à distance mai/juin
Première mission à : novembre 2023 - 3 personnes
3. ECOL'PLUS "ECOLe PLurilingue Ouverte à touS"
Après les rencontres avec les partenaires nigériens (APE, RECAC, RAIL, mairie Iférouane, Niamey 5  - Dossier enrichi pour AFD OSC : AMI à déposer le 15 mai 2023.
4. Sollicitations diverses non formalisées : demande  INDRAP
Hamsatou sera considérée comme étant dans la région Grand Est, elle adhère au GREF.en avril
Au Burkina Faso, la bibliothèque de Loanga va s 'installer, la convention est signée et un CP est nommée (Marie Hélène Porcar). Le travail se fera entièrement en distanciel.

	Marc Brudieux – République Tchèque
	150 euros

A suivre...
	Eric Playout Attaché de coopération pour le français, Institut français de Prague : formation des professeurs de DNL des sections européennes (Histoire, géographie et Arts Plastiques).

Tomas Klinka responsable du département de français de la faculté de pédagogie de l’Université Charles de Prague : garantir en co-intervention la présence d’un lecteur natif auprès du professeur de français tchèque pour les élèves qui choisiront le français comme LV2 au collège.
SUF = association des professeurs de français tchèques (https://www.suf.cz/) : Collaboration :animation ateliers conversation pour les profs de français, co-intervention dans les classes comme lecteur natif (lycées), animer des formations en pédagogie Freinet et/ou Montessori pour les profs tchèques.
Pour ce qui est du suivi, je suis en contact avec Eric Playout, Attaché de coopération linguistique de l'Institut Français de Prague. Je l'ai aidé dans sa recherche d'internats pouvant accueillir des élèves tchèques par le programme "Un an en France". Trois nouveaux lycées accueilleront des élèves tchèques à la prochaine rentrée scolaire, tous en Nouvelle-Aquitaine : Agen, Bègles et Tulle.
Le projet de développement des sections européennes est en cours et M. Playout devrait valider d'ici la fin de l'année scolaire 2 nouvelles ouvertures (Plzen et Ceske Budejovice) . 

Je cherche toujours des professeurs d’histoire et de géographie membres du GREF pouvant assurer les stages de formation des profs de DNL de ces sections. Pour l'instant, je ne vois pas comment les trouver et pensais profiter des JN de juin prochain en Gironde pour évoquer cette question.
Idem pour trouver un formateur en pédagogie Freinet ou/et en pédagogie institutionnelle pour un stage de formation avec l'Association tchèque des professeurs de français.
La troisième piste était des co-interventions dans les classes de français au collège dans le cadre du développement de la francophonie. Ce projet piloté par le responsable du département de français de la Faculté de pédagogie de l'Université Charles de Prague doit être validé par le Ministère et sa mise en route ne se fera pas avant 2024.


	Jean François Maho PP- Cameroun
	2500 euros
	Nous avons vérifié le bien fondé de la demande de l’association qui nous a contactés pour une éventuelle collaboration à un projet de développement local du village de Djébem de l’ethnie Bamiléké dans la région des Grassfields, autour du tourisme (11 000 habitants), nous y associant dans le domaine de l’éducation au patrimoine et à la santé. 

Il semble que les compétences et l’expérience de notre équipe puissent être mises à contribution dans des missions à venir.

Nous avons commencé à approfondir des pistes d’intervention dans le domaine du patrimoine traditionnel avec cinq chefs traditionnels très ouverts au partage de leurs sites et « collections ». La collaboration scientifique du conservateur du musée référence de la ville proche est validée officiellement par la chefferie supérieure. Les conseils de chefferies et une autorité crânienne seront aussi parties prenantes dans le cadre du partage de leurs connaissances et pratiques

Les trois chefs d’établissement du second degré (technique, bilingue et général) de la commune et un certain nombre de leurs professeurs sont partants pour participer aux séances de coformation et d’animation en vue de partager avec leurs collègues puis d’expérimenter des séances diverses sur des créneaux horaires réservés sans difficultés à définir sur la future année scolaire. 

Du coté administration locale officielle le maire et ses déléguées rencontrés à plusieurs reprises  sont désireux de participer au projet global notamment en nous ouvrant des pistes vers les comités de femmes, de jeunes, conseils de quartier et associations locales et autres artisans. 

 Dans le domaine de l’éducation à la santé les proviseurs nous ont fait part de demandes précises pour la prévention des grossesses précoces pour la prévention à la consommation de drogues. Un comité de femmes souhaite des interventions autour des soins aux jeunes enfants alimentation et hygiène. Tout ceci confirmé et en collaboration avec des associations intervenants trop rarement et les dispensaires locaux.
Une autre force du village de Djébem et de la région est la fidélité de la diaspora interne aux sites d’origine des lignées. Nous avons pu rencontrer en individuel ou même lors de réunions, des associations, des membres des « élites » qui sont extrêmement intéressés par l’avenir de leur village et peuvent s’investir à différents niveaux dans l’opérationnalisation des différents aspects du projet.
Coté financier et conventions de partenariat, tout est à construire … les deux rencontres : l’une au SCAC à Yaoundé et l’autre au service culturel de l’Ambassade à Douala ne nous laissent que peu d’espoir du fait du « changement de politique » et de la réorganisation des responsabilités. Peut être des reliquats !
2023
Une 1ère mission prévue à l'automne 2023 :

  Un opérationnel immédiat dans les domaines : 

-éducatif : bâtir en co-construction des séquences pédagogiques et d'animation sur le patrimoine local avec les proviseurs , les conseillers d'éducation et les professeurs volontaires   des 3 lycées de l'arrondissement ( lycée général, lycée bilingue et lycée technique ) et avec le conservateur du musée de Bandjoun et des chefs du territoire. Expérimentation ensuite dans les classes du secondaire et du primaire.

-culturel : accompagner les chefferies dans la réorganisation de leur collection, susciter l'appropriation du patrimoine local, matériel et immatériel , par les élèves de l'arrondissement ( visites des chefferies, création de manifestations ).

  La 1ère mission devrait jeter les bases d'un patrimoine, levier de développement et d'émancipation    

-à la demande des autorités locales ( municipalité de Djebem ) et de l'association partenaire «  échanges france Cameroun « , préparation de l'intervention d'une équipe Gref  dans le domaine de la santé ( prévention des grossesses précoces, prévention à la consommation de drogues, hygiène alimentaire )  . Les publics visés : comités de femmes, population déscolarisée.

Préparation à la mise en place d'un accompagnement au développement territorial  (arrondissement de Djebem, 10000 habitants ) en direction   :  

· des femmes déjà organisées en comités : développement

· des artisans, détenteurs d'un savoir-faire patrimonial en lien avec le lycée technique 

· des agriculteurs : promotion de cultures à destination d'une exploitation      commerciale et touristique .

   Convention en cours de signature avec l'association « échanges France Cameroun » et préparation de conventions avec la municipalité de Djebem, très ouverte avec un partenariat avec le Gref  et avec l'Inspection de l'enseignement de base de l'arrondissement.

  L'association « échanges France Cameroun » en lien étroit avec la diaspora interne de Yaoundé et Douala ( les « élites » ) fournit à l'équipe Gref un logement.

  Recherche active de fonds auprès de fondations d'entreprises françaises ayant des activités au Cameroun, auprès du Scac, avec création d'événements.
Le vivier constitué autour de ce projet comprend une diversité de parcours professionnels qui permet de couvrir tous les champs d'intervention ( éducation, santé, développement territorial ).



Bilan : A l'automne 2022, il y a eu 8 missions de faisabilité 

                                          concernant 9 pays

                                          menées par 11 personnes dont 2 RP

                                          pour un total de 15 035 euros
