	Compte rendu Réunion de la CDP le 14/12/23 à Paris (présentiel)


1/Discussion sur la fin et l'après PMP
La CDP, instance indépendante et politique, sera le lien entre le CA et le PMP pour toute la démarche de l'évaluation-capitalisation du PMP.
En dehors ce cette démarche, nous allons suivre aussi le devenir des projets PMP(fin, continuité, évolution...), le devenir des personnes du GREF (connaître celles qui souhaiteraient continuer hors PMP), le devenir des demandes des personnes sur place...
2/Retour sur les discussions avec Jean Pugin, sujets divers
-Niveau d'exigence à relever dans les documents que nous recevons, tels que Termes de référence, Demandes diverses... Voir proposition n°4 - plus loin.
-Le prix des billets d'avion pour une même période et une même destination, ne peut pas être contrôlé, 2 réflexions : rappeler dans une fiche de vigilance (l'argent en mission?) notre éthique sur le sujet, mais surtout veiller à respecter ces règles d'éthique, dans toutes les missions hautement financées. Voir les CP sur ce sujet.
-Expliciter les limites de la marge de responsabilisation et d'autonomie des équipes, les limites actuelles étant les règles associatives validées collectivement et le cadre administratif et juridique contraint du GREF. A suivre...on en reparlera.
3/Aide aux lettres de mission
Chakira, la jeune femme en alternance de master 2, embauchée à la comptabilité, par Philippe et Jean Marie, accepte d'écrire les lettres de mission de début janvier à septembre, fin de son contrat, à partir des éléments que je lui fournirai !
C'est déjà ça !!
4/Documents à améliorer - par discussion et changement
Jacques Guillaud me dit que la demande de départ est le seul document officiel, qui doit être signé par nous, et qui donne notre accord sur le départ, la mission, les différents participants, le montant versé, la sécurité. Donc il doit être parfait. Je vais donc l'améliorer.
Voici les documents que vous allez recevoir sous peu, pour critiques constructives et changement:
-Un courrier de rappel des règles basiques de la CDP
-Demande de départ renouvelée
-Fiche sur la Sécurité actualisée
-Un annuaire ou catalogue des projets remis à neuf
-Le tableau des départs officiel 2023
et autre chose si vous le souhaitez...
