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VISIO CONFERENCE GREF /DIRECTION AEA
	


Bilan et perspectives sur le partenariat GREF / AEA
                                                           	

Présents : GREF- Agnès RIFFONNEAU, Alain HORNEZ,Vincent DELEGUE, AIDE et Action Charles-Emmanuel BALLANGER 

 L’objet de l’échange était de :
· faire le point sur le partenariat entre nos deux organisations, 3 ans après la signature de la convention cadre entre Aide et Action et le GREF et après la participation au projet PASS’EDUC sur le Niger.
· Envisager les pistes de poursuite et la forme de ce partenariat pour les années à venir

1/ Bilan du partenariat dans le cadre du projet PASS’EDUC Niger

Ce projet construit autour de passerelles éducatives pour les enfants et adolescents déscolarisé à Niamey a été conduit en consortium avec le GREF avec AEA en chef de file. Ce partenariat a malheureusement dû être revu du fait de certaines contraintes liées au programme pédagogique développé par la fondation STROMME et l’obligation de travailler avec celle-ci (ce qui n’avait pas été anticipé par Aide et Action). Par conséquent il y a eu une certaine superposition des niveaux d’intervention entre les différents intervenants sur le terrain.
Cela nous a amené à nous poser la question de la valeur ajoutée du GREF sur par rapport aux acteurs locaux et intervenants de terrain sur des sujets similaires.
De notre point de vue il serait plus intéressant à l’avenir, pour nous, que le GREF se positionne différemment, en étant par exemple plus sur un rôle d’évaluation et d’expertise dans l’appui aux acteurs, et/ou de consultant-expert des services déconcentrés de l’éducation nationale dans la mise en place des nouveaux curricula et/ou nouvelles pratiques pédagogiques, etc...

La question de la synchronisation des missions terrain est aussi un point à mieux prendre en compte afin d’une meilleure synergie et d’un meilleur partage lors de ces missions, mais également d’une meilleure coordination avec les besoins du terrain.

La question du bénévole partant en mission est également un point de vigilance qui nous paraît important de souligner. Il est en effet difficile en Afrique (ou ailleurs) pour les équipes terrain d’organiser une mission avec des personnes qui pourraient avoir des problématiques de santé, installées et connues de longue date ou passagères. Les conditions du terrain étant parfois difficiles (climat, trajets longs sur des routes difficiles, longues journées et stations debout, etc.…).  

Enfin il a été demandé qu’un bilan partagé entre les différents intervenants sur le projet Pass Educ soit réalisé (notamment entre AEA Niger, AEA France et le GREF), afin de pouvoir en tirer les points positifs et les points d’amélioration pour chacun. 

2/ Vision d’Aide et Action sur le partenariat avec le GREF

Depuis plusieurs années déjà AEA se positionne comme le catalyseur des énergies, compétences et acteurs du terrain, afin de créer de véritables synergies permettent de répondre de façon collective et globale aux besoins des populations concernées. En ce sens AEA action intervient de plus en plus de façon indirecte en apportant son expertise et analyse aux acteurs du territoire pour qu’ils construisent eux-mêmes et ensemble des solutions pérennes les concernant. Aide et Action joue  en quelque sorte le rôle de « la levure dans la pâte à pain ». 

Dans son nouveau plan de développement à 2020/2030 AEA a redéfini son rôle et son mode d’intervention autour d’un accompagnement des populations vulnérables et marginalisées et d’une approche territoriale. Dans ce cadre AEA souhaite appuyer encore davantage les acteurs locaux dans le renforcement de leurs capacités  et leur autonomisation, c’est à dire dans leur capacité à prendre le relais d’AEA pour déployer les projets à leur propre compte avec une stratégie de recherche de fonds, une capacité développée à rendre des comptes au travers de suivis et des reportings de qualité.

Dans le cadre du partenariat avec le GREF il nous semble que le mode d’intervention du GREF doit se construire autour de la valeur ajoutée apportée en complément d’Aide et Action et des acteurs de terrain, (quel apport différent et nouveau dans le projet). 


3/ perspectives pour l’avenir

Afin de poursuivre ce partenariat il est nécessaire à partir du nouveau plan stratégique d’Aide-et Action que le GREF se positionne sur les points où il lui semble qu’il peut apporter son expérience et son savoir faire en appui des orientations que souhaite développer AEA dans les 5 prochaines années.

Dans ce cadre il est proposé de mettre en place le calendrier et les actions suivantes :

· Envoi du Plan Stratégique au GREF pour lecture et appropriation (première semaine d’avril)
· Proposition par le GREF de pistes de collaboration (début mai)
· Choix des collaborations qui font sens pour nos deux organisations (fin mai début juin)
Analyse/bilan de la convention cadre finissant et Construction d’une stratégie partenariale. Recommandations et points d’attention (juin/juillet).
· Pré identification de projets communs potentiels  (entre juillet et septembre)

Il est également souhaité que les projets développés au travers de ce partenariat, soient, dès l’origine, réfléchis et élaborés en commun en définissant le cadre et le mode d’intervention de chaque organisation. La participation aux analyses de contexte liée au projet apporterai un plus, ainsi que la participation au comité de pilotage des projets pour une meilleure coordination.

Le point de contact et d’échange entre le GREF et AEA sera Jérôme Geoffroy qui est directeur qualité d’Aide et Action. Sa participation pourrait être envisagée lors des journées nationales du GREF en juin.

Enfin, Agnès Riffonneau souhaite attirer l’attention sur le fait que le GREF est une organisation d’intellectuels  qu’il ne faut pas hésiter à solliciter sur des réflexions liées au plaidoyer à l’élaboration de réflexions de fond sur les sujets liés aux projets ou a tout autre aspect concernant les problématiques éducatives, de solidarité internationale et de développement.
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Le GREF remercie Charles Emmanuel de nous avoir fait part des avis d’A&A sur notre partenariat, son bilan et ses perspectives ; il prend acte de cette position.

Nous souhaitons compléter ce compte rendu sur trois points qui ont été évoqués lors de la discussion :

1/  projet PASS’EDUC Niger : phase de capitalisation

Outre l’intérêt d’un bilan partagé tel que défini plus haut, le GREF considère qu'il est essentiel que la phase de Capitalisation du Projet Pass Educ soit réalisée dans le calendrier initialement prévu, c’est à dire sur la période novembre/décembre 2020, à Niamey.
L'équipe GREF, menée par Christine Delacôte, comprendrait 3 ou 4 intervenants . Pour AEA et ONEN, une mise à disposition des 5 personnes actives sur la phase de réalisation du projet est nécessaire à cette production (Dossiers Pédagogiques destinés à être édités). Une durée d'intervention  de 2 semaines semble cohérente au regard des activités d'écriture à réaliser.
Une réponse est attendue par le GREF sur cette question.

2/ perspectives pour l’avenir : une construction commune

Après étude du plan stratégique d’A&A et positionnement du GREF en regard, le choix de nos collaborations ne pourra se faire qu’avec un vrai processus de construction commune : un travail en groupe avec 3 ou 4 personnes des deux structures, sous forme de réunions échelonnées sur quelques mois. Il nous semble indispensable que du côté d’A&A, ce groupe intègre a minima 1 ou 2 représentants des pays du sud (avec évidemment des modalités de travail à distance, via visioconférences…)

3/ Le volontariat

Le GREF est une association d’envoi de volontaires, membre du CA de France Volontaires et soutenu comme telle par le MEAE. Les objectifs du volontariat, définis notamment dans « L’appel des 10 ans »*, constituent notre référence.
Le GREF n’élude aucune question quant à la légitimité d’acteurs occidentaux face aux enjeux de la coopération internationale aujourd’hui. 
Dans ces nouvelles configurations, le volontariat a changé et nous sommes entrés dans une définition élargie du « volontariat monde » : un échange qui, dans un monde de flux et de réseaux, peut s’exercer dans tous les sens et en tout lieu, où se rencontrent une volonté d’engagement personnel et/ou professionnel, et un potentiel de solidarité sur une cause citoyenne, qui participe à la co-construction d’un bien commun et contribue au changement d’échelle.
Nous avons la conviction que par leur engagement humain et de proximité, les volontaires de tous âges jouent un rôle d’évolution des pratiques et de transformation des sociétés, ici et là-bas.

* https://www.france-volontaires.org/actualites/pres-de-200-acteurs-du-volontariat-soutiennent-lappel-pour-le-volontariat-de-demain/

 Pour le GREF : A. Riffonneau, A Hornez, V Delègue
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