ECHANGES  VINCENT  DELEGUE (GREF)  /  JERÔME GEOFFROY (A&A)


Le mer. 15 avr. 2020 à 12:13, Jérôme Geoffroy <jgeoffroy@aide-et-action.org> a écrit :

Bonjour Vincent, 

Une rapide synthèse de nos discussion et notre plan de développement 2020 - 2030 en pièce jointe. Deux points vue ensemble ce matin: 

1) Orientations partenariat AEA - GREF
       * Appropriation et analyse du plan de développement 2020-2030 d'AEA par le GREF d'ici le 15 mai 2020
       * Rencontre et discussion autour des propositions de positionnement (opérationnel - Stratégique) suivant l'analyse de la Valeur Ajoutée du GREF au plan de développement AEA . Trois hypothèses à l'issues des échanges: 
                     - pas de positionnement clair identifié: collaboration ponctuelle au cas par cas
                     - positionnement opérationnel: approfondissement des modalités partenariat avec la cellule programme AEA
                     - positionnement stratégique: approfondissement autour du groupe de réflexion "Stratégie d'Alliance AEA".  


2) PassEduc: 
      * Cadrage avec le terrain pour finalisation travail de capitalisation
      * Transmission rapport d'évaluation intermédiaire à sa réception
      * Évaluation tripartite AEAF - GREF -AEA Niger) à programmer à la fin du projet en T1 2021. 

3) Divers: Le consortium sur le projet APCC-AFD au Burkina Faso est finalisé. 

Bien à toi 

Jérôme 


Bonjour,

Merci pour le mémo adressé, en suite de notre réunion de mardi 14/04, et la communication du document sur votre nouveau Cadre Stratégique.
Une première réunion de notre groupe de travail Partenariat a pu se tenir hier après midi et a confirmé que nous nous inscrivons dans la démarche qui avait été dessinée entre nous le 14:
· En ce qui concerne le Projet PassEduc, la responsable GREF du projet - Christine Delacôte - reprend contact directement avec le chef de Projet AeA à Niamey pour examiner avec lui, comment (quand il y aura plus de visibilité sur des reprises d'activités) penser la phase de capitalisation du projet (sur la part qui nous concerne). Par ailleurs, nous avons retenu que vous nous transmettriez dès que possible le Rapport d’évaluation intermédiaire
· En ce qui concerne le Projet Burkina Faso et la réponse AeA, EdM, nous informons la personne qui a le plus suivi ce dossier - Pierre Allain - et a rencontré, début mars, M Barthélémy que le dossier est fermé mais que, si l'approche que vous avec construite est retenue, il sera possible de rencontrer le chef de projet et d'examiner (sans aucune forme d'engagement) si telle ou telle activité pourrait être confiée au GREF, sur les bases de la capitalisation effectuée dans le cadre de Passeduc Niger.
· Sur le plan central des Pistes de Partenariat entre nos deux organisations, nous nous inscrivons dans le calendrier de travail convenu: le Groupe constitué rassemble - sous l'autorité directe de notre Présidente - les animateurs des pôles projets et pays de notre association et le pilote du Conseil Scientifique. Nous serons prêts dans 4 semaines (15 mai) pour une session de travail avec vous, où nous vous ferons retour de notre lecture de votre Plan Stratégique au regard de notre propre plan (en fin de réalisation) et surtout des dernières pistes d'orientations du GREF. Dans l'intervalle, nous avons retenu que pour toute précision d'interprétation de votre plan nous reviendrons vers toi si nécessaire.
A cette occasion, nous vous présenterons aussi plusieurs aperçus de nos interventions récentes pour que, de votre côté, vous puissiez vous former une représentation plus précise de notre positionnement, de nos modalités d'intervention et des complémentarités que nous apportons aux acteurs locaux engagés sur des projets éducatifs ou de développement inclusif.
Sur les bases des conclusions de cette rencontre, nous envisagerons les pistes ultérieures de travail entre nos deux organisations (relations ad hoc, relations bilatérales ou cadre partenarial stratégique de type 'Alliance') avec une nouvelle boucle de travail (Mi mai/Mi juillet).
En raison des incertitudes sur la possibilité de se déplacer à l'horizon du 15 mai, nous vous proposons de procéder via une conférence ZOOM ( éventuellement sous forme de deux sessions car le travail en modalité téléconférence est difficile à maintenir sur une durée trop longue), sans doute au début de la semaine du 18 mai ...Je te laisse nous indiquer ce qui vous convient de manière que nous puissions bloquer nos agendas;

Merci Jérôme pour ton attention à ce mail
Merci de ton retour sur une proposition de date
Bonne fin de semaine,

Vincent Delègue    Tel Portable : + 33 6 76 05 23 71
