NOTE DE CONCEPT
 Juin 2022
 Etat des lieux des opportunités de sensibilisation des enfants à la protection de leur environnement dans le cadre scolaire au Togo et au Sénégal
Contexte et Enjeux 
Les changements climatiques affectent désormais tous les pays sur tous les continents. Cela  perturbe les économies nationales et affecte des vies, coûte cher aux personnes, aux communautés  et aux pays aujourd’hui et même plus demain. Les conditions météorologiques changent, le niveau  de la mer monte, les phénomènes météorologiques deviennent plus extrêmes et les émissions de gaz  à effet de serre sont maintenant à leur plus haut niveau de l’histoire. Sans action, la température  moyenne à la surface du monde devrait au moins dépasser les 3 degrés centigrades ce siècle. Les  personnes les plus pauvres et les plus vulnérables sont et seront les plus touchées. Or, ces  populations sont les moins sensibilisées via leur cadre scolaire aux enjeux du changement climatique  et de la protection de leur environnement – rares sont les pays en développement qui forment leurs  professeurs ou ont adapté leur curriculum et leur cadre scolaire afin d’intégrer la sensibilisation et  mise en action des enfants aux enjeux environnementaux. Il est nécessaire de donner aux enfants  des clefs de lecture sur l’évolution de leur environnement, et surtout leur donner les moyens d’agir à  leur échelle pour préserver leurs écosystèmes. De nombreuses ONG ou Entreprises Sociales  travaillant sur les enjeux d’éducation proposent aujourd’hui des activités de sensibilisation.  Cependant, ces activités sont souvent de petite taille et rarement construites sur la base de l’analyse  d’un besoin et la pérennité de leur impact n’est pas confirmé.  
ODD 4.7 D’ici à 2030, faire en sorte que tous les élèves acquièrent les connaissances et compétences  nécessaires pour promouvoir le développement durable, notamment par l’éducation en faveur du  développement et de modes de vie durables, des droits de l’homme, de l’égalité des sexes, de la  promotion d’une culture de paix et de non-violence, de la citoyenneté mondiale et de l’appréciation  de la diversité culturelle et de la contribution de la culture au développement durable
ODD 13.3 Améliorer l’éducation, la sensibilisation et les capacités individuelles et institutionnelles  en ce qui concerne l’adaptation aux changements climatiques, l’atténuation de leurs effets et la  réduction de leur impact et les systèmes d’alerte rapide 
Objectifs de l’étude 
Objectif 1 - Réaliser un état des lieux des problématiques environnementales au Sénégal et au Togo et identifier les orientations gouvernementales (Ministère de l'Education et Ministère de l'Environnement) en termes de sensibilisation des enfants sur ces enjeux.
Objectif 2 - Recenser des pratiques des OSC et des membres de la Coalition Education en terme de sensibilisation à l'environnement dans ces pays et comprendre les enjeux exprimés par les écoles de ces pays sur le sujet
Objectif 3 - Proposer des recommandations pour engager les acteurs autour de l'Éducation au Développement Durable
Description
Ce projet vise à réaliser une étude afin de mieux comprendre les enjeux de l'Éducation au Développement Durable - et plus spécifiquement sur le climat et la biodiversité - de la zone Afrique de l'Ouest/Sahel et de proposer des pistes de réflexion/recommandations et des pratiques qui permettent de répondre à ces enjeux. 
Un travail de veille, d'entretiens et une revue de littérature seront réalisés afin de comprendre les enjeux réels notamment au Togo et au Sénégal en termes de résilience climatique et de protection de l'environnement et les impacts précis prévisibles du changement climatique en fonction des zones et les leviers d'action. Ce travail permettra de mettre en parallèle les orientations gouvernementales et les moyens proposés par les ministères de l'éducation et/ou de l'environnement de ces 2 pays en termes d'éducation à l'environnement et au développement durable dans le cadre scolaire. 
Un travail d'identification des OSC intervenants sur ces thématiques et des pratiques testées et/ou déployées sur ces enjeux dans ces pays sera effectué. Ce travail de cartographie des acteurs et des pratiques sera complété par des groupes de travaux, des entretiens et un questionnaire adressé à des acteurs clefs de l'éducation dans ces pays. Ils viseront à discerner les besoins et les opportunités d'actions éducatives en faveur de l'environnement pour ces 2 pays ; en cas de besoins communs soulevés, d'engager les acteurs de la Coalition Education à proposer des approches coordonnées et conjointes de sensibilisation à l'environnement. 
Une analyse et une synthèse des enjeux, des dispositifs/outils et actions mis en place par des ONG/ Etats dans les localités cibles sera réalisée. Le travail de veille, consultation, synthétisation et cartographie des actions et acteurs sera mené par un.e stagiaire supervisé.e par Planète Urgence en copilotage avec la Coalition Éducation pour une durée de 6 mois.
Un rapport sera rédigé et diffusé en présentant des recommandations afin de mieux intégrer l'Éducation au Développement Durable au sein du système scolaire. 
Une mission sera organisée dans un des pays cibles afin d'enrichir les enseignements tirés du travail de veille et de synthèse. Lors de cette mission 1/ une restitution intermédiaire de l'étude sera organisée sous la forme de deux journées d'atelier à destination des parties prenantes de l'éducation (institutionnels,OSC, OI, académiques, etc.) sur place, et 2/ des entretiens seront menés avec les acteurs locaux.
Un temps de restitution intermédiaire sera également organisé en France pour les acteurs présents à Paris, et un autre temps de restitution final dans un format webinaire permettant une participation plus large. 
Ce projet sera piloté par Planète Urgence en partenariat avec la Coalition Education et avec le soutien de ses membres pour la réalisation des questionnaires, l'identification des bonnes pratiques, la formulation des recommandations, l'organisation des restitutions et la diffusion du rapport.
Champs géographique
L'étude sera réalisée sur 2 pays : Togo et Sénégal.
Les réunions de travail du projet se tiendront en France ou à distance, notamment pour les consultations sur les actions des partenaires locaux, des outils pertinents et la contextualisation de leur mise en œuvre. Une mission sera organisée dans un pays cible Togo ou au Sénégal, potentiellement en marge d'une réunion importante.
