 COLLABORATION GREF / SOLIDARTÉ LAÏQUE

Situation actuelle

Activité : nous n’avons plus qu’un seul lien sur un projet : le programme « soyons actif » en Tunisie, mais ce sont les Tunisiens qui ont élu Michèle, pas SL et le programme est en mutation, l’avenir est incertain.

Vie associative : malgré des rendez-vous en chaine (perso avec la présidente, diner avec la pste et A Cannone, une présence active à tous les CA et événements) l’association du GREF aux projets de SL est inexistante.  Aucune place non plus dans la communication de SL –

Un avantage : le GREF se réunit gratuitement dans la salle de SL, rue Corvisart (un CA, des régionales IDF)

Au CA : Le GREF (Agnès) a été réélu en juin 2018. Son mandat se termine en juin 2021.
Aucune possibilité d’intervenir sur la politique de SL ; le CA est la chambre d’enregistrement du travail mené en bureau ; mais tout le monde est satisfait, il semble qu’il n’y ait que le GREF qui s’étonne !

En régions : Pour la plupart des régions, c'est l'absence de liens. Quelques liens à un moment pour Grenoble, Ile de France, Nouvelle Aquitaine et Grand Est mais sans suite. Les liens les plus étroits  sont en Nord-Pas-de-Calais. L'ensemble est très décevant (voir commentaires des DR en annexe)
Conflit actuel depuis la dernière AG : pour combler le déficit, SL a demandé à ses membres de doubler leur cotisation (si possible) ; lors de  ce vote en AG, Gérard Farcy qui représentait le GREF a tenu à exprimer son questionnement, et pour marquer notre position, il a voté « contre » : seul vote « contre » de toute l’AG qui a entraîné la colère d’Alain Cannone (mail très violent adressé à Gérard). Lors du dernier CA (en visio), élection d’un bureau très consensuel, félicitations à Alain Cannone, auto-congratulations de tous et toutes… rien ne change.

La volonté de faire participer les membres à la consolidation de SL, voire à un financement direct, est clairement évoqué dans l'audit financier*:

"Solidarité Laïque parvient à mobiliser chaque année autour de 2,5 M€ de dons et legs. C’est déjà une performance remarquable. Mais son potentiel va certainement très au-delà. Ses 48 organisations membres fondatrices pourraient mieux valoriser SL et ses actions, auprès de leurs 5 à 6 millions d’adhérents. C’est l’engagement qui a été pris dans le projet stratégique. (la réévaluation des cotisations (dont la cotisation exceptionnelle en 2020) va dans ce sens)"

'Des engagements des organisations membres à mieux valoriser l’action et l’utilité de Solidarité Laïque pour développer la collecte de dons et legs sont déjà prévus"
Pourtant SL prépare des projets qui pourraient nous intéresser, mais je les apprends en CA et rien n’est prévu pour nous : Burkina Faso (résilience à l’école suite au CODID – en partenariat avec A&A ) / Liban : PCPA en cours d’élaboration pour l’école  / signature récente avec l’AFD du nouveau programme Haïti (3 millions sur 3 ans, 9 ans en tout)

En revanche, l’alliance avec A&A est très souvent évoquée:

Termes de l'audit financier*:

"Une orientation sans doute majeure pour Solidarité Laïque : la décision d’engager dès 2020, la construction d’une alliance structurée (avec Aide et Action et possiblement d’autres ONG) afin de constituer un ensemble leader des OSI de l’Éducation. Sa taille consolidée vise les financements européens. Cette stratégie crédibilise des prévisions de croissance des subventions publiques portées à  plus de 4 M€ à échéance 2023-2024, et 5 M€ en 2025-2026."

"Les acteurs de Solidarité Laïque ont fait le choix du développement partenarial à travers la perspective d’une alliance structurée qui va ouvrir de nouveaux champs d’actions et de financements, voire de repositionnement d’actions qui ne sont pas dans le cœur stratégique et prioritaire."

"Cet ensemble peut et doit faire de Solidarité Laïque le leader en France de cet écosystème des organisations de solidarités internationales de l’Éducation."
Comment continuer ? Comment se positionner?

Le GREF est membre du CA de SL jusqu'en juin 2021 :

· veut-on démissionner ? Il faudra s'expliquer et assumer de couper les ponts définitivement

· peut-on assister aux CA jusqu'en juin 2021 en prenant ce qu'on y apprend comme informations utiles, mais sans intervenir?

· veut-on poursuivre l'offensive en disant ce qu'on pense sur tous les points, au risque de se trouver isolé, incompris et de s'atirer les foudres du délégué général?

NB: Quelque soit la décision du CA, je ne souhaite plus représenter le GREF à ces CA, il faudra trouver une autre personne.

Et après?

· Veut-on rester membre  ou pas?

· Si on 'sort' de SL, va-t-on se priver définitivement d'appartenir à l'alliance en préparation? Retrouver notre autonomie est-il un frein ou un atout?

· Si on reste dans SL, sera-t-on mieux considéré dans cette Alliance? Rien ne nous est donné actuellement, qui dit que ce sera mieux après?

· Sortir de SL ne veut pas dire sortir de la Coalition Education, qui regroupe presque toutes les ONG d'éducation (dont aucune n'est membre de SL, d'ailleurs, c'est à souligner!)

Peut-on demander son avis à notre référent AFD, Martin Péricard, en toute confidentialité?

Si on regarde plus loin:

Ce qui est certain, c'est qu'on ne pourra plus agir seul .

· Sortir de SL et se couper de cette future alliance met en péril notre accès aux subventions nationales, notamment de l'AFD

· Après le PMP, peut-on envisager de n'avoir plus jamais accès à ses crédits (quelles conséquences pour nos projets, nos finances, notre reconnaissance dans le panorama et donc notre légitimité, la qualité de nos actions...: peser les inconvénients mais aussi les avantages)

· Peut-on imaginer à notre niveau une sorte d'alliance qui regrouperait les très petites ONG comme nous, pour des programmes plus modestes en taille et en financement, mais porteurs de valeurs et de constructions différentes? (avec des ONG comme Accesmad comme Agir, comme d'autres identifiées en régions?)

Le choix de l'avenir avec SL n'est pas anecdotique, c'est un choix stratégique, qui doit faire partie de notre réflexion sur le moyen terme.

Agnès  le 18 décembre 2020
* "Audit du modèle économique et financier de SL" par le cabinet de consultants Penec conseil – décembre 2020
COLLABORATION GREF / SOLIDARTÉ LAÏQUE – annexe 1
Ce qui se passe en régions  (Infos collectées en octobre 2020 auprès des DR)
Collecte des réponses apportées par les régions à la question suivante :

Pourriez-vous faire le point sur les relations (qu'elles existent, intensément, ponctuellement, ou qu'elles n'existent pas du tout) entre le GREF et Solidarité Laïque, dans votre région/vos départements ? Merci, c'était une demande du dernier CA (extrait du CR de ce CA joint).

BFC, Pierre Allain

Pas de lien entre le GREF et  Solidarité Laïque en Bourgogne Fran‌che Comté. 

De fait, je n'ai pas cherché non plus en tant que DR à en établir en raison du désaccord de principe sur les campagnes de SL menées par cette plateforme nationalement  (ex: collecte de stylos pour la Tunisie en 2018...) je précise... "collecte pour achats de stylos et en faveur des écoles tunisiennes‌"

De : catherine.forcheteau@laposte.net‌, LR
Après avoir mené l'enquête je suis en mesure de vous répondre que malgré de réels essais en France (ex invitation aux JN) et en mission  pour construire un partenariat, la région LR a dû se rendre à l'évidence .Pas de lien avec SL possible. 

Françoise Louis-Claure, Centre Val de Loire

Après enquête, il n'y a jamais eu de lien avec SL en région Centre... Nous les avons parfois croisés lors des préparations de Festisol mais sans créer ‌d'activités communes.

Pilar
A Grenoble on n'a pas de lien avec Solidarité Laïque . Il n'y a plus de délégué sur notre département . Cependant j'ai des liens sur le projet Colombie qui patine, (en tant que membre du CA de L'école de La Paix¨) .Lors de la venue d'une délégation de colombiens membres d'associations  dans le cadre d'un colloque ( projet Colombie porté par SL)à Grenoble, j'ai organisé il y a 3 ans en tant que Gref une réunion sur le projet Colombie avec les colombiens et des assos françaises comme Ligue, Solidarité Laïque, Ecole de la Paix, GREF...

Echanges intéressants mais qui n'ont pas vraiment abouti à un travail autre.

La ligue de l'enseignement qui est aussi membre de Solidarité Laïque, nous avons quelques infos par leur intermédiaire (certaines campagnes).

Voilà donc Si Peu ou pas de contact. 

Réponse de Régis Ponthieux, NPDC : 

Le GREF Nord-Pas de Calais participe régulièrement au Groupe d'Animation Départemental de SL (Jean Claude Delforge et Régis Ponthieux représentent le GREF alternativement) animé par Dominique Thys ex président national de SL.

 Y sont invités et généralement présents les représentants des organismes engagés dans l'éducation tels que; ADP 59, ALEFPA, APAJH, CASDEN-BP, CEMEA NPDC, DDENs,  Francas 59, GCU, Ligue de l'Enseignement 59, MAIF, MGEN, OCCE, Prévention MAIF, Ethique sur Etiquette, SNUIPP, UNSA, Vacances du Coeur, Les Mariannes du Nord. DT a réussi à fédérer ces partenaires autour de thèmes communs.

 Y sont traités  :--- les Rentrées Solidaires (en 2019 enfants du Niger, 2020 Haïti); -- implication dans le projet « 1000 enfants du Nord en vacances apprenantes » avec Vacances du Cœur et JPA 59, -- actions "Droits de l'enfant" avec l'anniversaire de la Convention Internationale, -- projet « Accès à la lecture et sensibilisation au civisme et à l'éducation à la citoyenneté » (voir CR réunion antérieure), -- Débats avec participation active du GREF "Les Jeudis de la Solidarité". 

Le GREF a obtenu un cofinancement de SL (Appel à projet PEPA) sur le projet Madagascar Sainte Marie lancé par le PPR après présentation et avis positif de ce groupe départemental.

Le GREF NPDC a favorisé le contact local avec le RRMA (Lianes Coopération) sans suite conséquente pour l'instant.

Le RP Haïti, dans le cadre du projet PROCEDH 1 et 2, dont le chef de file du consortium était SL, a collaboré au COPIL pendant plusieurs années. de même que les autres RP sur d'autres programmes (Tunisie, Maroc, Asie du Sud Est). Des réunions de bilan de ces collaborations ont eu lieu autour du président du GREF et ont pointé les difficultés en particulier sur l'absence de partage des financements compte tenu des mis à disposition de notre association de compétences dans les actions alors que les budgets étaient assez conséquents.  

Texte rédigé par Régis Ponthieux et validé par la DR et par JCD

	


Gérard Farcy
Régis vient de me transmettre la réponse qu'il a faite concernant la relation avec SL dans le Nord.

Il a complété par une information sur sa participation au COPIL du PROCEDH.

En ce qui me concerne j'ai représenté le GREF au COPIL du PRODERE (qui concernait le Sénégal, le Mali, le Niger, le Bénin et le Burkina).

Dans le cadre de ce projet nous avions des réunions régulières (3 à 4 pour le comité France) et dans la mesure où le GREF était chef de file "Petite Enfance" au sein du Comité France j'ai pu participer à 2 réunions transnationales (celle de Ouagadougou et celle de Dakar).

J'avais aussi (j'étais RP Sénégal) la tache de favoriser les liens entre le PMP et les activités du PRODERE.

Jusqu'à la fin du programme la relation était bonne et les échanges intéressants.

Tout a commencé à se gâter avec la fin du programme PRODERE. A cette époque SL a mis en place des comités par zone géographique dont le comité Afrique de l'Ouest...les réunions sont devenues intermittentes et les projets se sont construits en dehors des Organisations Membres.
Marie-Thérèse Bausson

En Bretagne, il n'y a pas d'interaction avec Solidarité Laïque, si ce n'est par Michèle Rimbeau qui travaille avec eux sur un programme en Tunisie et également dans le cadre d'une analyse sur les "approches orientées changement" via le F3E.

Normandie

Renseignements pris auprès de Philippe Dupont: "la section SL de Rouen est peu active; le GREF Normandie a cherché il y a quelques années à prendre contact avec eux sans véritable succès".

Michèle Perrot

Robert Morand, Auralp

à ma connaissance et depuis 2010, pour ce qui concerne le Puy de Dôme, l'Allier et la Haute Loire nous n'avions pas de relation avec SL. Pour le Cantal il faudrait voir avec Monette qui est (était) adhérente de SL (je crois même qu'elle avait des responsabilités).

Liliane Deloche : Pour S.L pas de contact à Lyon.

En 15 années de Gref Midi Py et presque autant de participation au CROSI (lieu de rencontre d’autres associations) et aux forums de la SSI, puis de Festisol, je n’ai jamais rencontré un représentant de Solidarité Laïque. Par contre les contacts ont été nombreux avec Aide et Action. Il avait même été envisagé, demandé, de les inviter lors d’une de nos JR.

Danielle Seichan, relayée par Martine Cazenave.

Ile de France, Jacqueline Archaimbault

En 2019, Nous avons eu des échanges avec Christelle MIGNOT (Responsable de l’Alphabétisation/ langue française/intégration) lors d’une réunion à SL où Marie-Madeleine COSTES et moi-même étions invitées .Nous avions évoqué un projet d’alphabétisation porté par Marie Madeleine, en IDF. Sans suite…

Christelle Mignot a été invitée par le GREF aux JN 2019, pour participer au stage sur le plurilinguisme avec Bruno MAURER. Bon contact mais pas de suite.. 

Monique Bonnet

En PACA nous n'avons aucune relation avec Solidarité Laïque et aucun travail en commun. Les membres de PACA participent presque exclusivement à des missions à l'étranger et sont depuis le printemps au chômage technique.

Elisabeth Fraszczynski- Nouvelle Aquitaine

Voici les remontées de Nouvelle Aquitaine concernant les liens du Gref dans notre région  avec Solidarité Laïque

Des constats :

· Pas de réel correspondant de SL en  région NA. « Roland Biache, l’ex secrétaire général de SL avait même proposé aux adhérents du Gref de devenir correspondants en région ! » se souvient un ancien DR.

· Des tentatives de rapprochement ont été menées sans succès, des échanges engagés par le GREF NA  également restés sans suite.

· Des départements de la région n’ont pas de délégation départementale SL ( 16, 19,24, 33, 47 , 64)

· D’après l’expérience personnelle  de l’ancien DR précédemment cité,  le GREF ne peut que relayer les  initiatives de SL mais sans véritable partenariat.

Des suggestions :

· se désengager du Gref au niveau national sans exclure les relations de partenariat au niveau local

· prendre  contact avec les seuls pôles de Solidarité Laïque  qui nous intéressent ( cf. /secteur territorial /France métropolitaine ; pôle opérationnel/centre de ressources, ECSI)

Grand Est, Marie Leseine, transmet la réponse d'une greffonne de la région : Le lien existe à travers la ligue de l'Enseignement. En janvier 2020, j'ai participé au séminaire des jeunes des deux rives  (de la Méditerranée) organisé par Solidarité Laïque pour la ligue  de l'Enseignement... A part ça, rien.

Charpic, Liliane Coste: Les relations en région Charpic sont à l'image de celles de la plupart des régions, inexistantes à ma connaissance. Mais j'ai un doute au niveau des Ardennes, je vais vérifier.

Pays de la Loire, Catherine Gaston-Carrère

Actuellement aucun lien de la délégation avec Solidarité Laïque. Mais il y a quelques années 6 ou 7 ans, un membre de SL aussi adhérent au GREF venait aux JN pour "débaucher" des greffons pour les projets de SL... Mauvais souvenir pour le DR de l'époque.

COLLABORATION GREF / SOLIDARTÉ LAÏQUE – annexe 2
Rappel historique

Janvier 2004

Suite à la présentation par Solidarité Laïque de la convention programme pour l’Afrique de l’ouest, le CA accepte le principe d’une participation du GREF à cette convention programme.
Le CA donne mandat au président pour aller négocier, avec les autres partenaires de Solidarité Laïque, les conditions de participation du GREF à cette convention.

L’approbation de ces conditions appartenant au CA.

Sachant que le GREF devra pouvoir continuer à présenter des “ actions GREF ”, le CA approuve cette proposition à l’unanimité.

septembre 2005                                                   

 Le CA accepte la proposition de Solidarité Laïque : mise à disposition par le GREF d’un adhérent, 2 fois par semaine, pour assurer à son siège la permanence concernant le projet de mission ASIE. Une convention sera signée entre les deux associations précisant, entre autres, le budget d’indemnisation du GREF. Marie-Jeanne LALLIER (Région Centre) est chargée de cette mission.

 Le CA mandate Yannick SIMBRON, comme Président honoraire, pour représenter le GREF au CA de Solidarité Laïque et au CA du Service Social d’Aide aux Emigrants (SSAE).

Mars 2006

Yannick SIMBRON a été mandaté pour représenter le GREF au CA  de Solidarité Laïque.

Janvier 2007

 Sri Lanka (M.J. Lallier) : Commande Solidarité Laïque, formation linguistique en anglais des personnels du tourisme et de l’hôtellerie, et des adultes et adolescents volontaires,( post tsunami)

Avril 2007

 Daniel V a eu un entretien avec R Biache qui regrette l’absence du GREF au dernier CA (Yannick S absent non excusé).

Rappel : La Convention Programme  (CPR) a concerné initialement  4 projets au Niger,  Mali, Burkina Faso, Sénégal (ce dernier n’a pas suivi). La phase 0 terminée, les 3 autres projets sont en phase 1 ; l’objectif de la CPR étant de développer des réseaux entre organismes ici et là-bas, cela nécessite de nombreuses rencontres (d’où le voyage récent d’Arlette C. responsable  D des actions au Sénégal). Le financement des actions se fait par un fonds FAIL dont le GREF a la responsabilité de  gestion.

Mai 2009

Solidarité Laïque : la cotisation est chère mais on y retrouve les grandes organisations populaires, syndicales, FRANCAS, CEMEA, etc. censées nous apporter des adhérents.
Le GREF est membre du CA, Jo Meckler est membre du CA et Daniel Malgras adjoint.

Juin 2010

 Roland Biache : secrétaire général de Solidarité Laïque, est invité aux JN

Un administrateur  Jo Meckler est au CA de cette association dont nous sommes membre : mais il faudrait lui trouver un suppléant

Il y a un suivi de programmes communs avec le GREF : Maroc, Afrique subsaharienne Haïti

Pour entrer dans le fonctionnement de SL il faut y aller avec des objectifs et des perspectives d’activités

Mars 2011

Le Président fait le point sur les autres conventions  programmes :

· Avec solidarité laïque : le PCM : plan concernant le Maroc : il faut que les membres du GREF prennent leur place

· PRODERE : en Afrique de l’Ouest : convention signée pour l’AFD (le 06/03/11) le GREF est présent dans l’élaboration du projet  avec le concours du RP Maroc : convention qui crée des compétences

· Liban on repart  avec une convention avec solidarité laïque, le RP est très présent

· Haïti : convention programme en cours d’écriture (à finir pour le 25 mars 2011) avec 8 actions de formation de formateurs permettant de reconstruire le système éducatif public (à Haïti 80% du système éducatif est privé)

Il y a déjà le départ de 3 greffons le 25 mars qui seront suivis fin avril par 5 ou 6 greffons

Ce comité franco haïtien  permettra de débloquer de 50 000 à 80 000 € pour le GREF sur 3 ans

La RP a été informée lors d’une réunion début mars avec l’ensemble des RA de ce pays

Septembre 2012

Francis Monthé représente le GREF à Solidarité Laïque- Gérard Farcy est le représentant pour le PRODERE
Novembre 2012

Comité de pilotage du programme Tunisie de Solidarité Laïque : Michèle RIMBEAU y représentera le GREF.

Mai 2013

Projet TNI (tableau numérique interactif) : existe l'opportunité de faire un projet TNI du fait de la dissolution de la DIENA qui avait une dotation de 4000 TNI.Solidarité Laïque, dans le PROCEDH a été intéressé par cette opération en Haïti ; 87 TNI ont été attribués.

Juin 2013

Tunisie : de nombreux contacts ont été pris sur place, notamment par Michèle RIMBAUD qui est en relation avec Solidarité Laïque et les CEMEA ; aucune convention n'est toutefois signée à cette date ; relance nécessaire de Solidarité Laïque.
Depuis 2013

Le GREF a toujours été membre du CA de SL (le plus souvent représenté par le président ou le VP des projets, par la présidente depuis 2018).

Nous avons participé à de nombreuses réunions, journées des membres, AG, etc…

Mais peu à peu, les offres de collaboration se sont raréfiées : Trois des programmes les plus conséquents de Solidarité Laïque ont pris fin en même temps (PROCEDH Haïti – Juillet 2017 - JAD au Maroc (fin août 2017)- PRODERE (Afrique de l’ouest – mars 2018)), après plus de 10 ans d’activité chacun. SL a connu un creux de vague et des difficultés, notamment financières ; (en 2016, au Mali détournement de fonds 41000 euros que SL a dû rendre à l'AFD. La gestion de ce dossier a mobilisé les équipes pendant plusieurs mois et provoqué des retards importants.) Le personnel a été renouvelés (plusieurs départs de salariés, chgt de présidence - arrivée de Anne Marie Harster-, changement du délégué général -Alain Cannone remplace Roland Biache-), les exercices financiers successifs présentent des déficits qui entament les fonds associatifs. Fin 2019, SL est dans le rouge, (moins 313 500€ pour l’exercice 2019 – moins 159 198€ pour les fonds associatifs !)

